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Ημερολόγιο_Αναζητώντας το Θέμα

2018 – Ιανουάριος

Το χειμερινό εξάμηνο του πέμπτου έτους τελειώνει. 
Το ζήτημα του θέματος της Διπλωματικής Εργασίας 
έχει αρχίσει να μας απασχολεί έντονα. Εκείνη την 
περίοδο μας ενδιαφέρει ιδιαίτερα η αρχιτεκτονική 
που είχε παραχθεί τα πρώτα χρόνια των OMA καθώς 
και τα κείμενα του Rem Koolhaas (Delirious New 
York κ.λ.π.). 

Η πρώτη μας ιδέα για το θέμα της Διπλωματικής 
είναι αόριστη: Να κάνουμε κάτι παρόμοιο με τα 
πρώτα έργα των OMA. 
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2018 – Φεβρουάριος

Το Exodus, or the Voluntary Prisoners of Archi-
tecture (1972) των Rem Koolhaas, Ηλία Ζέγγελη, 
Madelon Vriesendorp και Ζωής Ζέγγελη είναι ένα 
πρότζεκτ που μας γοητεύει. Πιστεύουμε ότι είναι 
ένα καλό σημείο εκκίνησης για τη Διπλωματική. 
Αρχίζουμε να ψάχνουμε περισσότερες πληροφορίες 
για αυτό, να το μελετάμε από πιο κοντά.
 
Το Exodus παρουσιάζεται ως απάντηση (1ο βραβείο) 
στον διαγωνισμό “The city as a significant en-
vironment” και επαναπροσδιορίζει τον τρόπο, με 
τον οποίο βλέπουμε κρίσιμες πτυχές της ζωής στη 
μοντέρνα μητρόπολη. Το θεωρητικό υπόβαθρο της 
ετεροτοπίας, όπως το αναλύει ο Foucault στο 
Des espaces autres γίνεται το έναυσμα για το 
μανιφέστο των Εθελοντικά Φυλακισμένων του Kool-
haas. 

Σκεφτόμαστε ότι, εφόσον το Exodus προέκυψε 
ως αποτέλεσμα ενός Διεθνούς Διαγωνισμού, ο 
διαγωνισμός αυτός θα είχε ζωτικό ενδιαφέρον, 
και ότι η αναδιαπραγμάτευση των ερωτημάτων του 
διαγωνισμού πέντε δεκαετίες αργότερα θα μπορούσε 
να είναι το θέμα της Διπλωματικής μας.

Με αυτό το περίγραμμα ερωτημάτων στο μυαλό μας, 
κάνουμε μια πρώτη συζήτηση με τον επιβλέποντα 
καθηγητή και συμφωνούμε ότι το θέμα έχει 
προοπτικές να εξελιχθεί αλλά και τον κίνδυνο να 
γλιστρήσουμε σε μια κακή αντιγραφή του Exodus. 
Τα επόμενα βήματα θα είναι να βρούμε τη διακήρυξη 
του διαγωνισμού και να δούμε πώς μπορεί το θέμα 
του να επαναδιατυπωθεί με τα σημερινά δεδομένα. 
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2018 – Μάρτιος

Το να βρούμε τη διακήρυξη του διαγωνισμού δεν είναι 
εύκολο. Τα μόνα στοιχεία που έχουμε είναι ότι ο 
διαγωνισμός προκηρύχθηκε το 1972 από το περιοδικό 
Casabella. Το κείμενο δεν υπάρχει στο Ίντερνετ 
και τα περιοδικά δεν υπάρχουν στη βιβλιοθήκη 
του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας. Ψάχνοντας τους 
καταλόγους των βιβλιοθηκών βρίσκουμε ότι στη 
βιβλιοθήκη της σχολής αρχιτεκτόνων του Ε.Μ.Π. 
υπάρχει συλλογή των περιοδικών. 
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2018 – Απρίλιος

Πηγαίνουμε στη βιβλιοθήκη αρχιτεκτόνων του Ε.Μ.Π. 
Τα περιοδικά βρίσκονται στο κλειστό σημείο της 
βιβλιοθήκης. Με τη βοήθεια της βιβλιοθηκονόμου 
εντοπίζουμε τη συλλογή στην αίθουσα όπου 
φυλάσσεται η βιβλιοθήκη του Δοξιάδη. Τα τεύχη 
είναι ανακατεμένα και μπλεγμένα με άλλα έντυπα. 
Μετά από αρκετό ψάξιμο μαζεύουμε όλα τα τεύχη 
από το 1971 έως το 1973. Αρχικά εντοπίζουμε 
μία μονοσέλιδη διαφήμιση του διαγωνισμού 
που αναφέρει ότι η προκήρυξη βρίσκεται σε 
προηγούμενο τεύχος. Στο τεύχος όμως που σύμφωνα 
με τη διαφήμιση έπρεπε να υπάρχει η προκήρυξή, 
δεν υπάρχει τίποτα. Υποψιαζόμαστε ότι θα ήταν 
σε κάποιο ένθετο το οποίο δεν υπάρχει πλέον 
(ίσως ο Δοξιάδης πήρε μέρος στο διαγωνισμό και 
αφαίρεσε το ένθετο). 

Στο τεύχος 378 του 1973 υπάρχουν τα αποτελέσματα 
του διαγωνισμού. Στο εξώφυλλο υπάρχει ένα 
από τα κολλάζ του Εxodus. Η έκπληξη μας ήταν 
ότι το κείμενο – μανιφέστο που συνοδεύει τις 
εικόνες δεν είναι το ίδιο με το κείμενο που 
είναι δημοσιευμένο σήμερα: είναι συντομότερο 
και πρόκειται, προφανώς, για πρωτόλειο. 
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2018 – Μάιος

Στέλνουμε ένα e-mail στο περιοδικό Casabella 
ζητώντας τους να μάς στείλουν από το αρχείο 
τους την προκήρυξη του διαγωνισμού. 
Προσπαθούμε, αφού ακόμα δεν έχουμε το θέμα, να 
φανταστούμε πώς μια ετεροτοπία όπως αυτή που 
σχεδιάζει ο Koolhaas μπορεί να αντιστοιχηθεί 
στο σύγχρονο τρόπο ζωής στην πόλη. 

Στις συζητήσεις μας με τον επιβλέποντα σχετικά 
με το συγκεκριμένο θέμα που σκεφτόμαστε αλλά 
και, γενικότερα, για το τι πρέπει να είναι μια 
Διπλωματική, μάς προτείνει ως θέμα το Δημαρχείο 
Νέας Φιλαδέλφειας – ένα θέμα κτιριολογικό, 
σκόπιμα κοινότοπο  – μέσω του οποίου, όμως, 
η συζήτηση στρέφεται από την επιλογή ενός 
εκκεντρικού θέματος στην αναζήτηση ευφυών και 
ελκυστικών απαντήσεων σε ουσιώδη αρχιτεκτονικά 
ερωτήματα. 

15



16



2018 – Ιούνιος

Συναντάμε τον Δημήτρη Φατούρο στο σπίτι του 
στη Θεσσαλονίκη. Έχουμε κανονίσει να βρεθούμε 
μαζί του ώστε να μας δώσει κάποιες πληροφορίες 
για το ερευνητικό μας – που δουλεύουμε επίσης 
εκείνη την περίοδο. Η κουβέντα όμως οδηγείται 
στο θέμα που σκεφτόμαστε για τη διπλωματική. Ο 
Φατούρος που όπως μας λέει δε συμπαθεί τον Kool-
haas, μας αναλύει με ένα πολύ συγκεκριμένο και 
γοητευτικό τρόπο την έννοια της ετεροτοπίας, 
την οποία εντάσσει σε μια γενική συζήτηση 
σχετικά με τη σχέση του εαυτού με τον άλλο. Το 
θέμα που σκεφτόμαστε – δηλαδή η επανεξέταση του 
διαγωνισμού, τού φαίνεται ενδιαφέρον.
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2018 – Ιούλιος

Το Casabella μας απαντά στέλνοντας μας 
φωτογραφίες από το τεύχος με το διαγωνισμό. 
Όπως είχαμε φανταστεί η προκήρυξη βρίσκεται 
σε ένθετο. Όταν διαβάζουμε τα ζητούμενα του 
διαγωνισμού σοκαριζόμαστε: Το θέμα είναι τόσο 
συνδεδεμένο με την αντιμετώπιση της πόλης τη 
δεκαετία του ’70, που οποιαδήποτε μεταφορά του 
στα σημερινά δεδομένα μας φαίνεται δύσκολη. Ο 
Koolhaas, παρόλο που κέρδισε το πρώτο βραβείο, 
δεν τήρησε κανέναν από τους περιορισμούς: Στις 
απαιτήσεις του διαγωνισμού αναφέρεται ρητά ότι 
οι προτάσεις δεν πρέπει να είναι ουτοπικές, ότι 
θα πρέπει να σεβαστούν τα υπάρχοντα κτίρια και 
να είναι βιώσιμες οικονομικά.  Οι υπόλοιπες 
προτάσεις για το διαγωνισμό ήταν σχεδόν συνολικά 
σημειακές παρεμβάσεις που δεν μπορούν να 
ανταποκριθούν στα σημερινά δεδομένα των πόλεων.
Είναι προφανές ότι, επειδή το θέμα είναι αδύνατον 
να μεταφερθεί στο παρόν, πρέπει να ξανασκεφτούμε 
το θέμα μας. Επειδή ασχολούμαστε πιο εντατικά 
με το ερευνητικό κάνουμε μια παύση
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2018 – Δεκέμβριος

Αστειευόμενοι, από παλαιότερα, μεταξύ μας λέγαμε 
ότι το μόνο θέμα, που δε θέλαμε να κάνουμε, 
είναι κάτι για την πόλη μας - τα Ιωάννινα.

Μην έχοντας ακόμα πάρει κάποια απόφαση μας ήρθε 
στο μυαλό αυτό που μας είχε πει ο επιβλέποντας για 
την αξία του τετριμμένου θέματος. Αποφασίζουμε 
ότι ίσως αυτή είναι η διέξοδος στο πρόβλημα που 
τόσο καιρό μας ταλαιπωρεί. Να κάνουμε το πιο 
‘επίπεδο’ θέμα που μπορούμε να σκεφτούμε – κάτι 
για τα Γιάννενα, που όμως να απαντά σε σύνθετα 
αρχιτεκτονικά προβλήματα.

Θέλοντας να πάρουμε ιδέες για το τι θα κάνουμε 
ψάχνουμε τους Αρχιτεκτονικούς Διαγωνισμούς που 
έχουν προκηρυχθεί τα τελευταία χρόνια για την 
πόλη των Ιωαννίνων.
Αυτοί είναι τρεις: 1. Ο Ανασχεδιασμός της 
Κεντρικής Πλατείας (2017), 2. Το Νέο Δημαρχείο 
της πόλης των Ιωαννίνων ( 2005)  και 3. Η γενική 
ανασυγκρότηση του Κέντρου της πόλης (2004). 

Στοιχεία στο διαδίκτυο βρίσκουμε μόνο για τον 
πρόσφατο διαγωνισμό της Κεντρικής Πλατείας. 
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2019 – Ιανουάριος 

Συναντάμε τον Άγγελο Παπαγεωργίου στα Γιάννενα 
με σκοπό να βρούμε περισσότερα στοιχεία για τους 
διαγωνισμούς. Πράγματι, έχει τις προκηρύξεις 
των διαγωνισμών καθώς και αρχείο από την Έκθεση 
που είχε πραγματοποιηθεί, με τα αποτελέσματα 
του διαγωνισμού του Δημαρχείου. Μας δίνει επίσης 
σχέδια της πόλης ως υπόβαθρο για να μπορούμε να 
δουλέψουμε. 

Μιλάμε επίσης για την ιστορία και τα προβλήματα 
αστικότητας που αντιμετωπίζει η πόλη – την 
απουσία σχέσης της μοντέρνας πόλης με τη λίμνη 
και τα προβλήματα οργάνωσης του Κέντρου και της 
Πλατείας.
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2019 – Φεβρουάριος

Η μελέτη του υλικού που συλλέξαμε μάς οδήγησε 
στη διαπίστωση ότι δεν υπάρχει ένα συνολικό 
σχέδιο της πόλης, το οποίο να οργανώνει την 
ανάπτυξη του κτιριακού ιστού στο ανάγλυφο 
και τη φυσική γεωγραφία της πόλης. Ίσως η 
απουσία ενός τέτοιου Σχεδίου  εξηγεί και τα 
προβλήματα αδύνατης αστικότητας που μάς είχαν 
επισημανθεί. Όλα τα σχέδια είναι αποσπασματικά, 
κάποτε ασύμβατα μεταξύ τους. Έχουν ανακρίβειες 
και ελλείψεις, με χαρακτηριστικότερες την 
απουσία πληροφοριών σχετικά με τις υψομετρικές 
διαφορές του ανάγλυφου, οι οποίες είναι 
έντονες. Επιπλέον, όπως συμβαίνει σε ανάλογες 
περιπτώσεις στις περισσότερες ελληνικές πόλεις, 
εξαιτίας μιας μικρής στρατιωτικής εγκατάστασης 
στο πάρκο Λιθαρίτσια, σε κεντρική περιοχή των 
Ιωαννίνων,  μεγάλο μέρος του Κέντρου της πόλης 
είναι σβησμένο από τις αεροφωτογραφίες και τις 
δορυφορικές λήψεις.
 
Το να μπορέσουμε να σχεδιάσουμε ένα αξιόπιστο 
υπόβαθρο είναι μία εργασία που θα μάς πάρει 
αρκετό χρόνο.  

Σε ό,τι αφορά τους Διαγωνισμούς, σε πρώτη φάση, 
σκεφτήκαμε να κάνουμε ένα μεγα-θέμα, που θα 
απαντά στα ζητούμενα και των τριών Διαγωνισμών. 
Το επόμενο χρονικό διάστημα θα συνεχίσουμε να 
φτιάχνουμε το υπόβαθρο, άλλα επικεντρωνόμαστε 
πάλι κυρίως στο να τελειώσουμε το ερευνητικό 
μας θέμα.  

25



26



2019 – Ιούνιος

Αποφασίζουμε, πριν τελειώσουμε τη Σχολή, να 
κάνουμε πρακτική άσκηση με το πρόγραμμα Eras-
mus. O προγραμματισμός μας για τη Διπλωματική 
καθυστερεί, καθώς βρισκόμαστε σε αναζήτηση 
αρχιτεκτονικού γραφείου. Συνεχίζουμε όμως να 
προσπαθούμε να φτιάξουμε το υπόβαθρο.
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2019 – Ιούλιος 

Κάνουμε ένα ταξίδι στην Ολλανδία. Σε έναν 
περίπατο αργά το βράδυ στην Ουτρέχτη, βλέπουμε 
στην βιτρίνα ενός παλαιοβιβλιοπωλείου την πρώτη 
έκδοση του S, M, L, XL. Την άλλη μέρα το πρωί 
το αγοράζουμε. Το ενδιαφέρον μας για τον Kool-
haas αναζωπυρώνεται μέσα από το βιβλίο και τις 
επισκέψεις σε κτίρια των OMA. 
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2019 – Σεπτέμβριος

Παρουσιάζουμε το ερευνητικό μας και έχουμε 
συνεννοηθεί και με τα γραφεία όπου θα κάνουμε 
πρακτική στην Ολλανδία. Όσο ετοιμαζόμαστε να 
φύγουμε, προσπαθούμε να κάνουμε ό,τι περισσότερο 
μπορούμε με το υπόβαθρο της πόλης – είναι η 
προϋπόθεση για  να μπορέσουμε να δουλέψουμε 
συνθετικά.
 
Αποφασίζουμε ότι ο Διαγωνισμός του 2017 που 
αφορά τον ανασχεδιασμό της Κεντρικής Πλατείας 
δεν μας ενδιαφέρει ιδιαίτερα, στο πλαίσιο της 
Διπλωματικής, καθώς το θέμα του είναι μάλλον 
περιορισμένο.
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2020 – Ιανουάριος

Στην Ολλανδία για πρακτική. Η ποιότητα της 
δημόσιας αρχιτεκτονικής μας εντυπωσιάζει. Εκείνο 
το διάστημα έχουμε σχεδόν αποφασίσει ότι θα 
ασχοληθούμε κυρίως με το θέμα του Δημαρχείου και 
με το κατά πόσο, εκτός από το να δώσει απάντηση 
μόνο σε ένα αρχιτεκτονικό πρόγραμμα, ένα κτίριο 
μπορεί να λύσει προβλήματα αστικότητας. Όσο 
είμαστε στην Ολλανδία επισκεπτόμαστε αρκετά 
δημαρχεία. Κατά σύμπτωση, το μελετητικό γραφείο 
Kraaijvanger, όπου εργάζεται ο ένας από εμάς, 
έχει σχεδιάσει αρκετά δημαρχεία στην Ολλανδία 
και έτσι ερχόμαστε σε επαφή μαζί τους εκ των 
έσω, στα πλαίσια επισκέψεων του γραφείου στα 
πρόσφατα και στα εν εξελίξει έργα του.   
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2020 – Μάρτιος

Έχουμε πλέον κατασταλάξει στο θέμα, δύο χρόνια 
μετά την αρχική μας ιδέα με το Exodus. Θα 
σχεδιάσουμε το Δημαρχείο των Ιωαννίνων με στόχο, 
πέρα από μια σύγχρονη στέγη για τις Υπηρεσίες 
του Δήμου, να δημιουργηθούν συνθήκες μιας νέας 
αστικότητας  στην πόλη. Παρόλο που αυτό το 
θέμα μπορεί να φαίνεται τελείως διαφορετικό οι 
προθέσεις μας παραμένουν οι ίδιες: να κάνουμε 
κάτι για την κλίμακα της πόλης.
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Οικόπεδο – Βασικές παρατηρήσεις για την περιοχή  

Το οικόπεδο βρίσκεται στο Ο.Τ. 151α , έχει εμβαδό 
6290 τ.μ.  και περικλείεται από τις οδούς  Αγίας 
Μαρίνας, Σόλωνος και Τσιρογιάννη. Σήμερα στο 
οικόπεδο βρίσκεται η στεγασμένη λαϊκή αγορά, η 
οποία προβλέπεται να μετακινηθεί σε άλλη θέση.
Λόγω της τοπογραφίας του εδάφους το οικόπεδο 
βρίσκεται στο χαμηλότερο επίπεδο της πόλης 
και έχει μια υψομετρική διαφορά 20 μ με το 
επίπεδο της κεντρικής πλατείας γύρω από την 
οποία οργανώνεται το διοικητικό κέντρο με 
άλλα σημαντικά κτήρια όπως η περιφέρεια και το 
δικαστικό μέγαρο.  
 
Το κέντρο της πόλης των Ιωαννίνων λόγω του έντονου 
ανάγλυφου μπορεί να διαχωριστεί σε δύο κομμάτια. 
Το κάτω κομμάτι , κοντά στη στάθμη της λίμνης, 
είναι μέρος της παλιάς πόλης και απαρτίζεται 
κυρίως από μικρά κτίρια. Το επάνω κομμάτι – η 
σύγχρονη πόλη, έχει κτίρια μεγαλύτερης κλίμακας 
– κυρίως πολυκατοικίες. 

Το πιο σκληρό όριο αυτού του διαχωρισμού των δύο 
τμημάτων της πόλης είναι το φρούριο Λιθαρίτσια, 
όπου αναπτύσσεται το μεγαλύτερο πάρκο στο 
κέντρο της πόλης, στο οποίο είναι  κτισμένο το 
Αρχαιολογικό Μουσείο του Άρη Κωνσταντινίδη. 
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Στο επάνω κομμάτι τη πόλης βρίσκονται 
συγκεντρωμένα πολλά κτίρια υψηλού δημόσιου 
συμβολισμού και αρχιτεκτονικού ενδιαφέροντος, 
όπως: η Περιφέρεια, τα Δικαστήρια, το Παλαιό 
Δημαρχείο, το Ταχυδρομείο, η Τράπεζα της 
Ελλάδος και η δημοτική Βιβλιοθήκη. Στο επάνω 
τμήμα της πόλης, η Κεντρική Πλατεία, όπου 
βρίσκεται και το αστικό καφενείο Όαση, έργο 
επίσης του Άρη Κωνσταντινίδη, συγκεντρώνει 
τις δημόσιες συναναστροφές και λειτουργεί σαν 
ένα μπαλκόνι της Πάνω Πόλης, που εποπτεύει το 
κατώτερο επίπεδο.  Κατά κάποιο τρόπο σ΄ αυτήν 
την περιοχή της πόλης, και παρά την απουσία 
κάποιου ευανάγνωστου συντακτικού, οι ιεραρχίες 
των μεγάλων δημόσιων κτιρίων που πλαισιώνουν το 
τοπίο της Πλατείας, περιγράφουν τη δυνατότητα 
ανάδυσης μιας αστικότητας.

Στο κάτω κομμάτι της πόλης και πολύ κοντά στο 
οικόπεδο του νέου Δημαρχείου βρίσκεται το 
Πνευματικό Κέντρο της πόλης και διάφορα οθωμανικά 
μνημεία μικρότερης κλίμακας.  

Η μελέτη των Ιωαννίνων οδηγεί στη διαπίστωση 
ότι η πόλη – και κυρίως το σύγχρονο κομμάτι 
της-  έχει χάσει τη σχέση της με ένα ιδιαίτερο 
στοιχείο της φυσικής της γεωγραφίας, τη λίμνη της. 
Επιπλέον,  ενώ διαθέτει αρκετά χαρακτηριστικά 
κτίρια - ίσως τοπόσημα, εφόσον οργανώνουν τη 
χωρική συνείδηση των πολιτών -  αυτά αποτελούν 
διάσπαρτα θραύσματα μέσα σε έναν δυσανάγνωστο 
αστικό ιστό, και καθώς δεν παρακολουθούν τις  
ρυθμιστικές χαράξεις ενός σχεδίου, υπονομεύουν 
τη συγκρότηση μιας «αίσθησης της πόλης» (city 
sense)
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Η πρόταση μας

Η κλίμακα

Όπως προαναφέρθηκε, το οικόπεδο βρίσκεται 20 
μέτρα κάτω από το επίπεδο της Πλατείας, γύρω 
από την οποία υπάρχουν τα διοικητικά κτίρια 
της Περιφέρειας και των Δικαστηρίων. Βασική μας 
επιλογή στο σχεδιασμό είναι η δημιουργία μιας 
κοινής κορυφογραμμής αυτών των κτιρίων, ώστε η 
Πλατεία με την περιοχή της να νοηματοδοτηθούν 
από το Δημαρχείο ως μια περιοχή πύκνωσης της 
αστικής ζωής, ως η επιτομή της αστικότητας της 
πόλης. 
Η έδραση του κτηρίου στην κατώτερη στάθμη της 
πόλης αντιμετωπίζει εμπόδια που τίθενται από 
τους ισχύοντες περιορισμούς ύψους (μέγιστο ύψος 
= 12.0μ).
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Η διαφάνεια 

Λόγω της θέσης του οικοπέδου σε σχέση με την 
Πλατεία υπήρχε ο κίνδυνος να αποκοπεί η Πλατεία 
από την θέα της λίμνης - μία σχέση που θέλαμε 
όχι να διαρραγεί, αλλά να ενδυναμωθεί. Για αυτό 
το λόγο, στο μέσον του προτεινόμενου κτηριακού 
όγκου διανοίχθηκε μία μεγάλη οπή. Χάρη στο 
συγκεκριμένο χειρισμό,  το θέμα της λίμνης από την 
Πλατεία ανάγεται σε προνομιακή θέα, καδραρισμένη  
μέσα στη διαμόρφωση της ογκοπλασίας.

Ως προς την κλίμακα του κτιρίου, αξιοποιώντας 
τη μαθητεία μας στην Ολλανδική αρχιτεκτονική, 
αποφασίσαμε ότι θέλουμε το κτίριο να έχει 
το μεγαλύτερο δυνατό βαθμό διαφάνειας, τόσο 
εξωτερικά όσο και εσωτερικά. Η διαφάνεια σε ένα 
κτήριο δημαρχείου μπορεί να το αναγάγει σε σύμβολο 
δημοκρατίας. Για να μπορέσει να λειτουργήσει 
ένα γυάλινο κτήριο στις κλιματολογικές συνθήκες 
της Ελλάδας (παρόλο που το τοπικό μικροκλίμα των 
Ιωαννίνων δεν είναι ίδιο με αυτό των περισσότερων 
ελληνικών περιοχών) χωρίς να χρησιμοποιηθούν 
τζάμια με έντονη ανακλαστικότητα ή χρωματιστά 
φίλτρα που θα μετέτρεπαν το κτίριο σε έναν 
καθρέπτη στη πόλη, αποφασίσαμε να σχεδιάσουμε 
διπλή γυάλινη όψη. Η διπλή γυάλινη όψη δίνει 
στο κτήριο τη δυνατότητα να προσαρμόζεται στις 
περιβαλλοντικές συνθήκες διατηρώντας υψηλά 
επίπεδα φωτισμού και διαφάνειας, ενώ παραμένει 
ένα στοιχείο βιοκλιματικής αρχιτεκτονικής. 
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Η τριλογία

Από την αρχή της Διπλωματικής μας ενδιέφερε 
να ασχοληθούμε με την κλίμακα της πόλης – 
σταθερή επιδίωξή μας ήταν μαζί με το κτίριο 
να σχεδιάσουμε και έναν αναβαθμισμένο τρόπο 
λειτουργίας της πόλης, της αστικής ζωής, εν 
τέλει της αστικότητας. Το κτίριο που σχεδιάζουμε 
παρόλο που έχει μεγάλο μέγεθος, δεν είναι 
αποκομμένο από κάποιο κεντρικό άξονα ή Πλατεία 
ή από τα άλλα τοπόσημα της περιοχής.

Ερμηνεύοντας την τριλογία της Αθήνας 
(Πανεπιστήμιο, Ακαδημία, Βιβλιοθήκη), όπου τρία 
σημαντικά κτίρια – τοπόσημα τοποθετούνται το 
ένα δίπλα στο άλλο δημιουργώντας έτσι ένα σημείο 
αστικής έντασης, αποφασίσαμε να σχεδιάσουμε 
έναν νέο ισχυρό άξονα, ίσως, στην περίπτωση 
που μελετάμε, μία τετραλογία σημαντικών κτιρίων 
διαφορετικών αρχιτεκτονικών περιόδων, τα οποία 
ορίζουν έναν ενιαίο άξονα αστικής αναφοράς. 
Ο νέος αυτός άξονας που ενώνει την Κεντρική Πλατεία 
με το πάρκο Λιθαρίτσια (που βρίσκονται στην ίδια 
στάθμη) διασχίζοντας το Δημαρχείο, δημιουργεί 
στην πόλη νέες αστικοσχεδιαστικές ποιότητες. 
Επιτυγχάνεται, λοιπόν, η συνανάγνωση, πάνω στον 
ίδιον άξονα του κτιρίου της Περιφέρειας, του 
Καφενείου του Κωνσταντινίδη, του Δημαρχείου και 
του Αρχαιολογικού Μουσείου.  
Με αυτή τη χειρονομία το Δημαρχείο συρράπτει τα 
ασυντόνιστα τμήματα του ιστού (stitching the 
urban fabric), υποστηρίζοντας τη συνέχεια του 
δημόσιου εδάφους και της δημόσιας κίνησης με 
τη δραστηριοποίηση μιας νοηματικής διάστιξης: 
σκληρό δημόσιο έδαφος στην κεντρική Πλατεία 
/ μαλακό, φυτεμένο δημόσιο έδαφος στο πάρκο 
της κάτω στάθμης. Ένας ενιαίος ελεύθερος χώρος 
δημόσιας ζωής συγκροτείται από δύο διακριτές 
τυπολογίες του δημόσιου στοιχείου: πάρκο και 
πλατεία. 

47



48



Για να ενταχθεί  στον αστικό ιστό αυτός ο νέος 
άξονας  δημιουργούμε κάποια σημεία έντασης στις 
άκρες του αλλά και σημεία ενδιαφέροντος κατά το 
μήκος του. Στην ένωση του άξονα με την Κεντρική 
Πλατεία σχεδιάζουμε την αίθουσα του Δημοτικού 
Συμβουλίου που αποσπάται από το πρόγραμμα του 
Δημαρχείου. Στην συνάντηση με το πάρκο η μεγάλη 
οθόνη ενός θερινού σινεμά, ορατή σε όλο το 
μήκος τού νέου περιπάτου, εισάγει στο θεσμό της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης στοιχεία καθημερινότητας 
και δημοκρατίας.

Σε σημεία της διαδρομής σκάλες επιτρέπουν την 
έξοδο και την επικοινωνία με άλλους ελευθέρους 
χώρους της πόλης, όπως ένα μικρό εστιατόριο που 
λειτουργεί σε ανηρτημένη πλατφόρμα κάτω από τη 
διαδρομή. 
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Πρόγραμμα

Στη σύνταξη του Προγράμματος ακολουθήσαμε, 
γενικά, το Πρόγραμμα του Διαγωνισμού του 2005, 
διότι αυτό ανταποκρίνεται στις ανάγκες του 
Δήμου. Προσθέτουμε κάποιες δημόσιες χρήσεις που 
ανοίγουν το κτίριο στο κοινό (π.χ. μια δημοτική 
βιβλιοθήκη). Μερικές τροποποιήσεις υπαγορεύονται 
από αλλαγές που οφείλονται στη δεκαπενταετία 
που μεσολάβησε (π.χ. φανταζόμαστε ότι σήμερα η 
τεχνική υπηρεσία δε χρειάζεται σχεδιαστήρια). Το 
κτήριο είναι συνολικής επιφάνειας περίπου 7400 
τ.μ. και εξυπηρετεί περίπου 360 εργαζόμενους 
του Δήμου.  
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